Agnieszka Galewska

Scenariusz lekcji

Temat lekcji: Stosowanie twierdzenia Pitagorasa w sytuacjach typowych i nietypowych.

Cele lekcji:
Uczen:

stosuje twierdzenie Pitagorasa:

— w sytuacjach typowych i nietypowych,

— do obliczania pdl i obwodéw tréjkatéw,
— do obliczania dtugosci odcinka w uktadzie wspdtrzednych na ptaszczyznie,
— do rozwigzywania zadan tekstowych z zastosowaniem wzordéw na droge, predkos¢, czas.

Czas trwania lekcji: 45 min.

Wykaz pomocy dydaktycznych:

projektor,

komputer (laptop),

kamera,

film pt. ,, Twierdzenie Pitagorasa”,
karty pracy ucznia.

Metody pracy: pokaz, ¢wiczeniowa — praca indywidualna, ¢wiczeniowa — praca w grupach.

Przebieg lekcji:

Mozecie jeszcze raz przypomnieé
wiadomosci z lekcji ogladajac film.

Lp. Dziatanie nauczyciela Tresc instrukgcji dla ucznia Cz.as Uzyte materiaty
(min.) /pomoce
1 Zapoznaje ucznidw z tematem oraz 2
celami lekcji.
Przedstawia film dotyczacy twierdzenia | Wynotujcie w zeszytach, jak Film: ,,Zastosowania
2 | Pitagorasa. Ogtasza konkurs — kto najwiecej zaleznosci i wzoréw 5 twierdzenia
najwiecej zapamieta z filmu. podczas ogladania filmu. Pitagorasa”
Omawia z uczniami film. Najwazniejsze | Jak brzmi twierdzenie Pitagorasa?
wiadomosci zostajg zapisane Co mozna obliczy¢ stosujac
w zeszytach ucznidw. twierdzenie Pitagorasa?
3 Jakie wzory i zaleznosci 4
zapamietaliscie?
Jak obliczamy dtugos¢ odcinka
w uktadzie wspotrzednych?
Rozdaje uczniom karte pracy 1. Teraz kazdy samodzielnie oraz jedna
Nadzoruje prace ucznidow i w razie osoba przy tablicy rozwigzuje po
4 potrzeby wspomaga. kolei z‘ada'nia z k,art‘y pracy. ' 15 Karta pracy 1
(Uczniowie wspdlnie z nauczycielem
analizujqg poprawnosc¢ wykonania
zadan)
Dzieli klase na dwuosobowe zespoty. Rozwigzcie w grupach zadania
5 Rozdaje uczniom karte pracy 2. testowe? p.otem wspolnie 3 14 Karta pracy 2
przeanalizujemy poprawnos¢
wykonania zadan.
Podsumowauje lekcje. Przypomnienie twierdzenia
6 | Ocenia prace na lekcji. Pitagorasa oraz wzorow i zaleznosci 3
w tréjkqtach prostokgtnych.
Zadaje prace domowa. Tres$¢ pracy domowej znajdziecie na
7 platformie szkolnej (dwa zadania). 5




Wybér literatury dla nauczyciela:

»Matematyka z plusem”, praca zbiorowa pod redakcjg M. Dobrowolskiej — GWO, Gdarsk 2009.
,Policzmy to razem”, J. Janowicz — Nowa Era, Warszawa 2011.

,Kalendarz gimnazjalisty”, M. Dobrowolska, M.Karpinski, J. Lech — GWO, Gdarsk 2007.
,Matematyka wokét nas”, A. Drazek, E. Duvnjak, E. Kokiernak-Jurkiewicz — WSiP, Warszawa 2010.

Uwagi metodyczne dla nauczycieli dotyczace wykorzystania ICT:

Film: Nauczyciel wraz z wybranymi uczniami (duzo wczesniej) nagrywa film przypominajgcy stosowanie
twierdzenia Pitagorasa. Mogg to byé dwa filmy podzielone na sceny — jezeli catos¢ bedzie zbyt dtuga.
Scenal l.
Na tablicy (od lewej) lub planszy narysowany jest trojkat prostokatny o bokach a, b, c nastepnie kwadrat
o boku a z narysowang przekatng, kolejno szescian o krawedzi a z narysowang przekatng catego szescianu
oraz tréjkat réwnoboczny o boku a, z narysowang wysokoscig. Uczniowie po kolei omawiajg, dopisujac
wzory (moze omawiaé wiecej 0sdb).
Uczen I
W kazdym tréjkacie prostokgtnym suma kwadratéw dtugosci obu przyprostokatnych jest réwna
kwadratowi dtugosci przeciwprostokatnej (uczer zapisuje): a* + b? = c?
Korzystajgc z twierdzenia Pitagorasa, mozna obliczy¢, ze:

e przekatna kwadratu o boku a jest réwna (uczer zapisuje): a2,

e przekatna szescianu o krawedzi dtugosci a jest réwna (uczeri zapisuje): a3,

o wysokos¢ trojkata rownobocznego o boku a jest réwna (uczen zapisuje): aTﬁ, a pole powierzchni
a?V3

4

tréjkata rownobocznego jest réwne (uczen zapisuje):
Uczen ll:
Twierdzenie odwrotne do twierdzenia Pitagorasa: Jezeli kwadrat dtugosci najdfuzszego boku tréjkata jest
rowny sumie kwadratow dtugos$ci dwdch pozostatych bokdéw tréjkata, to tréjkat jest prostokatny.
Przyktad: Aby okredli¢, czy tréjkat, ktdrego boki majg dtugoéci 3,4,/7 jest prostokatny, sprawdzamy
najpierw, ktéry z bokéw jest najdtuzszy. W tym przypadku obliczamy i poréwnujemy kwadraty dtugosci

2
danych bokéw (uczeri zapisuje): 32 =9, 42 =16, (V7) =7; 7 <9 < 16. Najdtuzszym bokiem jest
bok dtugosci 4, ten bok moze by¢ przeciwprostokatng tréjkata. Sprawdzamy (uczer zapisuje): 4> = 16,

2 2
32+ (V7)" =9+ 7 = 16. Poniewaz (uczen zapisuje): 3% + (vV/7)" = 4%, wiec tréjkat o bokach 3,4,V7 jest
tréjkatem prostokatnym.

Scenalll

Na tablicy lub planszy narysowany jest tréjkat prostokatny o zaznaczonych katach 45°, 45°
i tréjkat prostokatny o katach 60°, 30°. Uczer po kolei omawia, dopisujac zaleznosci.
Uczen |: Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa, mozna obliczy¢, ze:

— w trdjkacie prostokatnym o katach 90° 45° 45° (tréjkacie prostokatnym rédwnoramiennym)
przyprostokatne oznaczymy przez (uczen zapisuje): a, to przeciwprostokatna ma dtugos¢ (uczen
zapisuje): av'2.

— w trojkacie prostokatnym o katach 90°, 60°, 30° przyprostokatng lezgcg naprzeciwko kata 30°
oznaczymy przez (uczen zapisuje): a, to druga przyprostokatna wynosi (uczen zapisuje): av3,
a przeciwprostokatna (uczen zapisuje): 2a.

Scenal lll

Na tablicy lub planszy narysowany uktad wspoétrzednych. Zaznaczone sg dwa punkty A (1,5) i B (3,1)
potgczone prosty. Uczen po kolei omawia, dopisujac jednostki i obliczenia.

Uczen llI

Korzystajgc z twierdzenia Pitagorasa, mozna obliczy¢ dtugos¢ odcinka w uktadzie wspétrzednych. Mamy
dwa punkty potgczone odcinkiem. Punkt A o wspétrzednych (1,5) oraz punkt B o wspodtrzednych (3,1).
Szukamy teraz przyprostokatnych tak, aby docinek AB byt przeciwprostokatng w tréjkacie prostokatnym.



Po odczytaniu jednostek mozemy obliczy¢ z twierdzenia Pitagorasa dtugos¢ odcinka AB. (uczen wykonuje
obliczenia odcinka, gdzie AB = 2+/5 [j])

KARTA PRACY 1.
(uczniowie otrzymujq kartki z zadaniami, a rozwiqzujq w zeszytach przedmiotowych)

Zadanie 1.

Uczestnik biegu na orientacje przebiegt 500 m w kierunku pétnocno-wschodnim, a nastepnie skrecit
na potnocny zachdd i przebiegt 200 m. W jakiej odlegtosci od punktu wyjscia sie znalazt?

Zadanie 2.

Oblicz pole i obwéd tréjkata o wierzchotkach: A(-3, 3), B(4, 3), C(-3, -2).

Zadanie 3.

Wojtek i Jurek wyjechali jednocze$nie rowerami spod swojego domu (A) i w tym samym momencie, po 1
min 10s, dojechali do domu Asi (B), przy czym Jurek jechat drogg AB, natomiast Wojtek drogg ABC. Z jaka
predkoscig jechat kazdy z chtopcow?

A

210m

~

280 m
KARTA PRACY 2.

Zadanie 1. Jakie jest pole trojkatnej rabaty? (rys. obok)

A.156dm? B.84,5dm? C.60dm?
D. nie mozna tego obliczy¢, za mato informacji.

24 dm

Zadanie 2. lle sposréd punktow K(-3, 5), L(5, 4), M(-5, 4), N(-4, -4) lezy wewnatrz okregu o srodku S(0,0)
i promieniu 6?
A.jeden B.dwa C.trzy D. cztery

Zadanie 3. Ostrzegawcze znaki drogowe majg ksztatt tréjkata rownobocznego. Produkowane sg m.in.
w rozmiarach ,srednim” — bok ma dtugosé 900 mm — oraz ,mini” o boku 600 mm. O ile wyzszy jest tréjkat

znaku drogowego typu ,,Sredni” od tréjkata znaku typu ,mini”?

A. 212 mm B. okoto 260 mm C. 300 mm D. okoto 520 mm

PRACA DOMOWA (zadania domowe umieszczone na platformie):

Zadanie 1.
W jakiej odlegtosci od Sciany nalezy ustawic drabine o dtugosci 2,5 m, aby siegata do wysokosci 2 m?

Zadanie 2.
Wierzchotki tréjkata majg wspotrzedne A(-2, -9), B(7, -7), C(-1, -1). Ktéry bok tego tréjkata jest najkrétszy?



